

快手 记录了了不起的中国人

一个人的升旗仪式

□樊磊

那年我们学校刚建校,是最混乱的时候。校领导的心思不在学校管理上,老师们之间矛盾重重,勾心斗角,心思早已不放在教学上,学生疏于管理,学习意识、纪律观念都很差。整个学校犹如一盘散沙。最令班主任们头疼的就是每周一的升旗仪式,在这神圣庄严的时刻,多数学生嘻嘻哈哈,老师们看在眼里,伤在心里。无论怎样苦口婆心地做思想工作,学生们依然不动于衷,以至于部分老师提出取消每周一的升旗仪式。

一切的改变,都来自于门卫老苏的到来。

老苏是一个普普通通的退伍军人,普通得不能再普通,一成不变的是一身褪色的绿军装,雷打不动的是每天早起出操,门卫室总是全校最干净的地方,被褥总是叠得整整齐齐。

又是星期一的升旗仪式,学生们依然是嘻嘻哈哈,老师们依然是头疼不已。当国旗徐徐上升的时

候,一如既往地没有人唱国歌,没有人行注目礼,旗杆下有的只是叽叽喳喳的声音。

这时突然听到有人在高声唱国歌,学生们渐渐安静下来,大家都开始寻找那高亢的声音。是门卫老苏,是那个最普通的退伍军人老苏!腰板挺直,精神抖擞,目光灼灼,一边唱国歌,一边敬军礼!

那一刻,老苏一个人的声音掩盖了全场两千多人的杂音!全体师生注视着老苏,许多老师和学生眼里都满含着泪花,是激动更是感动。老苏更像是一种力量,虽然没有豪言壮语,但他以自己的行动,感动着全体师生,激励着全体师生,改变着全体师生。

星期二早晨,三位学生旗手升旗,老苏仍然是标准的军姿、标准的军礼。这一次不再是他一个人的升旗仪式,三位旗手也像他一样,唱国歌、敬军礼。星期三、星期四、星期五,老苏每天都会参加升旗,他周围的孩子也越来越多。周末

两天,我们依然能看到五星红旗在校园里空迎飘扬……

又是星期一的升旗仪式,老苏依然是那身褪色的绿军装,这一次,所有孩子们都穿上了久违的校服,许多以前不参加升旗仪式的老师们也来了。孩子们特意邀请老苏站在了队伍的最前面,在孩子们的眼里,老苏是他们的偶像,是他们的精神力量。

当五星红旗徐徐升起的时候,全场在老苏的带领下高唱国歌、敬军礼,那是多么壮观与感人的场面啊!许多人都热泪盈眶,心潮澎湃。多年之后,每当大家回忆起这次升旗仪式,仍然激动不已。

正是有了这次升旗仪式,全校所有人都变了,孩子们越来越懂事,老师们的敬业精神越来越强,学校领导对学校未来越来越有信心。

最普通的人闪耀着最平凡的光,却折射出了最感人的光芒和最伟大的力量。

我的奶奶会发光

□杨晴雨

我的奶奶,八十有三,已是老人中的老人。她没有过动人心魄的故事,也没有过堪称不凡的经历,却在柴米油盐的琐碎日子里,焕发着属于自己的光彩,不夺目,但足够精彩。

她一身的生活技能,年逾八旬,生活自理。平常打理着她的小菜园,偶尔修理个锄头铁锹一类的工具不在话下。没事找事地养了两只大鹅,于是每天剁菜喂食,惦记着鹅今天下没下蛋。会在端午节的清早给我用天麻还有艾草煮鸡蛋,号称我吃了后坐月子时落下的手麻毛病就好了。会凌晨四点就起来和面擀饼,只因想多做些让我拿回来给我公婆吃。她知道将蒲公英炒了泡水喝可以治嗓子痛。她会做衣服改衣服,每次我回家都一边展示她的新作品,一边积极表示可以给我做一套穿。而我的睡衣睡裤,也真的都是她做的。

她会电话遥控着我收拾我们家的花花草草,也会解答我大到养育孩子时遇到的难题,小到炒菜放几勺盐的常识。每次视频我都会觉得对面的她好似一个发光体:表情丰富,生动有趣,光芒万丈。

她会在我们带她出去玩时摘花薷草,什么都要放到嘴巴里尝一尝。也会在欣赏景观水域的鱼时,无限向往地表示:这么大群鱼,一竿篱下去就够煎一盘了啊!

她企鹅般的体形一直被我笑话,却还是对逛街买衣服有着无比的兴趣。试穿衣服时再不合适她也可以站在镜子面前反复打量研究半天:“嗯,这个袖子长了可以裁去一截,前面短了能再接上块儿布。的确,比起家里的男人,她是太好的逛街伙伴。她愿意看愿意买帮你一起对各类物品掌眼神。是的,她典型的小商小户小市民,却也因此真实生动,把平凡的生活过成了有趣的日

子。

这个没事就爱搬个马扎坐胡同口,和左邻右舍八卦东家长西家短的老太太,有着文艺作品里对农村妇女小家小气的种种恶描述,却也配得上含辛茹苦聪明能干勤劳勇敢勤俭持家这一类的词语。漫长的岁月长河里她吃过太多的苦,却真的能够生活虐我千万遍,我待生活如初恋地一直甜丝丝地生活着。而我,是如此地爱她。

她鼓励我大胆探究好奇的未知,她让我相信一切皆有可能,她会在犹豫踌躇时跟我说“你怎么不行啊”,她总是生龙活虎神采奕奕乐观向上。

她像是一道光,让平淡无奇的日子变得光亮起来。

亲爱的奶奶,日子虽是寻常,有您就不一样。愿您这道光,能陪伴我们久些,更久些。爱您。我们家的小太阳。

那个光头汉子

□孙长乐

我曾做过几年出租车司机。那年的暮秋时节,我所在的城市,接连发生了多起抢劫出租车司机的案件。这令我深感不安,晚间行车时,倍加小心,还想了一些应付突发事件的措施。

一天傍晚时分,我在一家酒楼门前揽客,一个光头汉子来到车前,对我说:“去革镇堡。”未等我答话,他便打开车门,坐到后排座上。

这人身高体壮,剃了个光头,满脸络腮胡子。他要去的革镇堡,是离市区较远的郊区,路上要经过一段很长的偏僻山路。

见他面相不善,我迟疑片刻,说:“我这车有点毛病,鞍子岭那坡太大,怕上不去,你打别的车吧。”

他满脸不快,说道:“不想去的地方,就随意找借口,你们出租车司机都是这德行!”接着,又恶声恶气说:“你要是不去,我就告你拒载!”

要是被乘客举报拒载,难免受到处罚,无奈,我只得开车上路了。

车在道上行驶,我的脑子里老是想那些出租车司机被抢的事,就觉得车上这人实在是可疑。我越想越紧张,脸上竟冒出了汗,呼吸也变得粗重起来。再有一公里就出市区了,我暗暗决定,无论如何,也要在市区内把这人轰下车去。

在一个十字路口,我把车停在道边,双手按着胃部,做出一副痛苦状,对那人说:“我的胃病犯了,痛得要命,你下车打别的车走吧!”

他一怔,转过头来,满面疑惑地瞅着我。我装得很像,脸上汗津津的,他也信以为真了:“那你快去医院看医生吧!”

我告诉他:“这是老毛病,过一会儿就好了,你下车打别的车走吧。”

那汉子下了车,打开车门,把我挪到副驾驶位置上,他坐到了驾驶座位上,发动起车对我说:“我也是个司机,你坚持住,我送你到医院!”

压根没有料到事情会变成这样,我一时间也未反应过来,只是愣

在那儿,任他调转车头向附近的一家医院驶去。

一路上,我因错怪了好人而羞愧难当。到了医院,车停下后,那人要扶我下车。我故意试着深吸了一口气,说:“现在没事了,不用去看医生了。我这病就这样,说犯就犯,说好就好。”

他一脸认真,说:“要是真没啥事的话,你就回家休息休息吧,我去打别的车走。”

我赶紧拉住他:“让你耽误了这么长时间了,哪能把你扔在这里。”说话间,我便起身跟他调换了座位,开车上路了。

到了革镇堡,他摸出六十元钱给我,我推着他的手,执意不收他的钱。他推开我,把钱扔进车里就走了。

望着那光头汉子厚实的背影,我觉得心里暖暖的。但愿,以后我还会碰到他,我真的很想和他交个朋友。

惊心动魄的 抗洪抢险

□孙爱勤

上世纪七十年代,家乡发过一次大水,山洪像猛兽一样,气势汹汹地占领了河道,淹没了道路,整个世界变成了一片褐色汪洋。天渐渐黑下来的时候,雨还在不停地下着,刷刷一片喧嚣。

此时,我们五个民兵正在石门沟水库的坝顶上,目不转睛地注视着一寸寸快速上涨的水位。之前,我们已经把几百条装满黄土的麻袋,整整齐齐地码在土坯房的屋山头上。土坯房建在水库边上,看水库的人可以在里面休息一下,吃点东西。

大概是半夜时候,水库水位已快到警戒线了,雨还没有停下的意思,山洪咆哮着滚滚而来。组长说,不敢再拖了,我们行动吧。

于是,一人打着手电筒,两人一组,开始向堤坝上抬麻袋。装满土的麻袋很沉,我们虽然都是二十多岁的小伙子,身强力壮,但还是摇摇晃晃地打着趔趄,汗水伴着雨水,小溪般哗啦啦往下滴。

这个堤坝是上世纪六十年代全村社员用一车车黄土筑起来的,经过雨水浸泡后,发黏打滑。大个子张一个趔趄没稳住,味溜一下,差点滑到水库里面去,幸亏双手死死攥着麻袋角。

这样子很危险,万一出点事情,咋办?但又不能停止筑坝,水库一旦决堤,大半个村子会被洪水冲走。最后我灵机一动,把土坯房的绳子抱出来,大伙系在腰上,像穿蚂蚱一样连在一起,万一有人掉下去,可以拽着绳子拉上来,不至于酿成大祸。

繁重的劳动还在继续,但手电筒的电量快用完了,光线渐渐暗了下去,萤火虫般,很微弱。此时,我们的心里充满了恐惧,相互嘱咐着小心,一定要小心。在伸手不见五指的漆黑的夜里,我们没有了方向感,万一一脚踩空,掉到水库里,后果不堪设想。

那时候没有便捷的通讯工具,无法与村里取得联系,再说山洪到处都是,没有人敢冒险再来这里。我们商量了一下,用刀子割破了一辆手推车的轮胎,放在草堆上点燃,上面罩上斗笠,勉强可以照明了,我们又开始了新一轮的劳动。

还好,雨渐渐小了,水库水位也不再疯涨,但我们已筋疲力尽,两人已抬不动一麻袋土了,我们只好四个人抬一麻袋,进度慢了不少,我们拼着最后一点力气坚持着。

天快亮的时候,雨彻底停了,看着不再上涨的水位,我们心里的石头哗啦啦落了地,躺在土坯房的草堆里,动都不想动了。

待到一切风平浪静,回家吃了老婆做的压惊面,爬到炕上,昏睡了一天一夜。醒来的时候,浑身麻酥酥地痛,走路都费劲。回想昨夜惊心动魄的抗洪抢险经历,不由后怕,但想到保住了堤坝,保护了村民,那分满足感至今难以忘怀。

平凡之光

投稿邮箱:
qlwbxz@163.com

